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Вивчено стан розв ’язання проблеми реалізації диференційованого підходу до студентів першого 
року навчання, яких віднесено до спеціальних медичних груп, у  процесі фізичного виховання в вищому на
вчальному закладі. Аналізом наукової літератури виявлено недостатню розробленість питання дифе
ренціації й індивідуалізації змісту фізичного виховання таких студентів у  аспекті врахування сучасних 
підходів, принципів, умов, що визначені галузевою наукою. З ’ясовано також, що відповідає останнім та
кий критерій як соматотип, оскільки дозволяє враховувати у  комплексі велику кількість різноманітних 
показників і відзначається стабільністю протягом тривалого часу. Проте дотепер відсутні дослі
дження з обґрунтування технологій, спрямованих на вирішення комплексу таких важливих завдань, як 
диференційовані корекція психофізичного стану, забезпечення раціональної адаптації до нових умов 
навчання, посилення мотивації до систематичної фізичної активності студентів спеціальних медичних 
груп із різними соматотипами у  процесі фізичного виховання в перший рік навчання.

Ключові слова: студенти-першокурсники, вищі навчальні заклади, спеціальні медичні групи, фі
зичне виховання, диференційований підхід, соматотип.

Изучено состояние решения проблеми реализации дифференцированного подхода к студентам 
первого года обучения, отнесенних к специальним медицинским группам, в процессе физического воспи- 
тания в висшем учебном заведении. Анализом научной литератури виявлено недостаточную разработ- 
ку вопроса дифференциации и индивидуализации содержания физического воспитания таких студентов 
в аспекте учета современних подходов, принципов, условий, определенних отраслевой наукой. Вияснено 
также, что последним отвечает такой критерий как соматотип, поскольку позволяет учитивать в 
комплексе большое количество разнообразних показателей, и отмечается стабильним проявлением 
длительное время. Вместе с тем до сегодня отсутствуют исследования по обоснованию технологий, 
направленних на решение комплекса таких важних задач как дифференцированние коррекция психофи- 
зического состояния, обеспечение рациональной адаптации к новим условиям обучения, усиление моти- 
вации к систематической физической активности студентов специальних медицинских групп с раз- 
ними соматотипами в процессе физического воспитания в первий год обучения.

Ключевьіе слова: студенти-первокурсники, висшие учебние заведения, специальние медицинские 
группи, физическое воспитание, дифференцированний подход, соматотип.

Тке агїісіє йеаіз міік іке ргоЬІет о/ ркузісаі зіаіе о/  іке /ігзі-уеаг зіийепіз мко аііепй зресіаі тейісаі 
дгоирз іп ркузісаі Тгаіпіпд. ТИе іорісаіііу апй поVе^Іу о/ іке агіісіе аге зііриіаіей Ьу Іке /асі ІкаІ Іке ргоЬІет 
ипйег йізсиззіоп каз поі Ьееп зи//ісіепіІу сопзійегей уеі. ТИе аиікогз о /іке агіісіе Іау рагіісиїаг етрказез оп 
іке іззиез о / йі//егепііаі арргоаск іо зиск зіийепіз, аз меіі аз іке ргіпсіріез апй сопйіііопз о / зиск зіийепіз ’ 
ркузісаі ейисаііоп. Везійез, ап аііетрі каз Ьееп тайе іо йеіегтіпе іке поііоп о /  “зотаіуре ”, зіпсе іке іаііег 
іегт дшез ап оррогіипііу іо іаке іпіо ассоипі а дгеаі питЬег о /Vа^іоиз регзопаі скагасіегізіісз. НомеVе^, іке 
іпVезіідаііоп о /  зиск ргоЬіетз аз іке апаіузез о /  іке ргезепі-йау іескпоіодіез, йігесіей іо іке зоіиііоп о /  
йі//егепііаІ соггесііоп, рзуско-ркузісаі зіаіе о / а зіийепі апй кіз гаііопаі айаріаііоп іо пем сопйіііопз о /  
іеагпіпд, ^е^иі^ез зоте аййіііопаі сопзійегаііоп.

Кеунюгйз: іке /ігзі-уеаг зіийепіз, іке іпзіііиііопз о /  кідкег ейисаііоп, зресіаі тейісаі дгоирз, Ркузісаі 
Тгаіпіпд, йі//егепііаІ арргоаск, зотаіуре.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Одна з ва
жливих умов фізичного виховання студентів вищих навчальних закладах (ВНЗ) на су
часному етапі -  реалізація диференційованого підходу [17]. Проблема ще більше актуа
лізується у випадку, коли мова ведеться про фізичне виховання студентів спеціальних 
медичних груп (СМГ), передусім у зв’язку з різними захворюваннями, якими вони від
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значаються, а значить необхідністю використовувати неоднакові вправи і дозування, 
водночас здійснюючи диференціацію також за ознакою статі. При цьому, навіть в одно
рідній за статтю і видом захворювання групі, значення функціональних показників, 
загальної фізичної працездатності, фізичної підготовленості, на покращення яких фак
тично спрямовано процес фізичного виховання, відрізняються. Це, в свою чергу, зумов
лює використання різних за параметрами фізичних навантажень, тобто здійснення ди
ференціації також за цією ознакою. Необхідно враховувати іншу важливу характери
стику, а саме мотивацію студентів СМГ до систематичних занять фізичними вправами. 
Оскільки у більшості вона низька, її посилення потребує, передусім, врахування мо
тивів, що є актуальними у таких студентів. Мотиви, зазвичай, неоднакові, тому виникає 
потреба ще в одній диференціації, тобто за цією ознакою.

Отже, для формування однорідних груп, викладач повинен ураховувати велику 
кількість особливостей, якими відзначаються дівчата і хлопці СМГ. Вирішення цього 
завдання, виходячи з вищезазначеного, є дуже складним, а значить виникає потреба у 
пошуку такого критерію диференціації, який у дівчат (хлопців) з певним захворюван
ням буде в комплексі враховувати характерні для них особливості. Іншими словами, 
для визначення оптимальних параметрів фізичних навантажень дівчат і хлопців СМГ у 
аспекті успішного вирішення поставлених завдань, диференційований підхід необхідно 
здійснювати, використовуючи критерії, які є інтегративними та відзначаються стабіль
ністю ознак, на підставі яких відбувається диференціація. Це засвідчує необхідність 
проведення дослідження у зазначеному напрямі.

Однією з вимог чинної програми фізичного виховання у ВНЗ України є реалізація 
диференційованого підходу до студентів під час практичних занять [17]. Критерієм для 
формування однорідних вибірок студентів є стать і стан здоров’я. У випадку зі СМГ 
обов’язковою є також вимога враховувати нозологію і, виходячи з класифікації поділу 
(підгрупа А -  відхилення у стані здоров’я зі зворотнім, Б -  незворотнім характером), 
формувати однорідні вибірки студентів. Результати останніх досліджень [9; 12; 19] 
свідчать, що серед студентів найбільш поширені захворювання дихальної, серцево- 
судинної систем, опорно-рухового апарату й ожиріння.

Що стосується рекомендацій, пов’язаних з критеріями для здійснення диферен
ційованого підходу до студентів СМГ у процесі фізичного виховання, то вони практич
но відсутні. Поміж наявних, окремі [2] свідчать про ефективність використання такого 
критерію як характер і тяжкість захворювання, інші [9; 12] -  рівень фізичного стану у 
студентів із захворюванням кардіо-респіраторної системи та ожирінням. Тут необхідно 
зазначити, що жоден із вказаних критеріїв не відповідає характеристикам інтегративно- 
сті та стабільності ознак, на підставі яких відбувається поділ студентів на однорідні ви
бірки. Крім цього відзначаємо відсутність досліджень, спрямованих на пошук і обґрун
тування таких критеріїв.

Робота виконується згідно Зведеного плану науково-дослідної роботи у сфері фі
зичної культури і спорту на 2011-2015 рр. за темою 3.9 “Удосконалення наукових засад 
спорту для всіх, фітнесу та рекреації” (011Ш001735).

Мета дослідження -  вивчити на теоретичному рівні стан розв’язання проблеми, 
пов’язаної з реалізацією диференційованого підходу до студентів спеціальних медич
них груп під час фізичного виховання в перший рік навчання.

Методи дослідження. Під час дослідження використовували загальнонаукові ме
тоди, а саме аналіз, систематизацію та узагальнення науково-методичних даних.

Результати дослідження та їх обговорення. На сучасному етапі звичайною стає 
тенденція збільшення з року у рік контингенту СМГ у вищих навчальних закладах, зо
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крема за  даним окремих досліджень -  від 5,4%  на початку перш ого року навчання, до 
14,5% на початку четвертого[19]. В одночас зазначається [23], щ о хронічні захворю вання 
виявлено у 72%  першокурсників, рівень захворю ваності на 100 осіб становить 112,5±6,2 
випадків, окремі студенти маю ть 2 -3  захворювання, у д івчат такий рівень є вищим ніж у 
хлопців. До провідних у структурі захворю вань студентів СМ Г належать: захворю вання 
дихальної, серцево-судинної систем, опорно-рухового апарату [2], а також  нервової си
стеми (37,8±2,7% ), органів травлення та ожиріння (35,3±2,6% ), останнє значною  мірою в 
з в ’язку із поруш енням обміну речовин і діяльності ендокринної системи.

П роведений А .В.Лукавенком, Г.А .Єдинаком [2012] аналіз і узагальнення даних 
спеціальних досліджень виявив у таких студентів наступні особливості функціональних 
можливостей серцево-судинної системи: за  індексом подвійного добутку і коефіцієнтом 
економізації кровообігу вони є низькими -  у 35%  хлопців і 25,5%  дівчат; за  напруженням 
адаптаційного потенціалу системи кровообігу (кількісно характеризує пристосувальні 
реакції організму) -  у 58-75% . Варіабельність серцевого ритму (засвідчує баланс у діяль
ності вегетативної нервової системи)у більшості студентів відзначається тенденцією до 
дисбалансу: співвіднош ення хвиль ^ Р  до Н Р (характеризую ть активність відповідно сим
патичного і парасимпатичного відділів системи) є значно вищ ими від норми, оскільки на 
початку навчального року ^ Р  становить 1824±52 при нормі 1517±68 мс2, НР -  614±63 
при нормі 836±54 мс2, наприкінці -  відповідно 2512±74 (норма 1623±24 мс2)та 742±68 
(норма 739±67 мс2) (р<0,05). Крім цього, за індексом Баєвського, від початку навчально
го року до екзаменаційної сесії у перш окурсників зростає напруга регуляторних систем 
організму: при нормі у перш ому випадку 48,2±2,7 ум. од, другому -  52,7±3, значення ін
дексу становили 66,3±4,2 та  134,8±4,4 ум. од відповідно (відр<0,05 д о р<0,01).

Загальна фізична працездатність студентів у перш ий рік навчання відзначається 
таким и особливостями: за  Р ^ С 170 на початку навчального року показник дівчат стано
вить 520±13,3 кгм/хв при нормі, щ онайменш е 690±14,8, хлопців -  690±13,7, тоді як  
нормою  є 850±16,3 кгм/хв (р<0,001); значення пікових ф ізичних навантаж ень дівчат -  
на рівні 720±11,8, хлопців -  810± 11,8 кгм/хв при нормі, щ онайм енш е 740±13,9 та 
880±11,8 кгм/хв відповідно (р<0,05).

За даними іншого дослідження [9], дівчата СМ Г із захворю ванням серцево-судин
ної системи відзначаю ться такими особливостями її функціонування: ЧС С у спокої 
становить 86,6±8,9 ск-хв"1; задовільним адаптаційним потенціалом до умов довкілля (за 
методикою  Баєвського) відзначається 39,3%, напруженим механізмом адаптації -  реш та 
60,7%; витривалість системи за  індексом Скибінські є дуже поганою  у 92%, незадовіль
ною -  у 8%, за коефіцієнтом Квааса у 7,1%  студенток вона добра, 42,9%  -  задовільна, 
50% -  незадовільна; хвилинний обсяг крові знаходиться в межах норми у 52%, нижчих 
від норми у 48%. Щ одо функціонування дихальної системи таких дівчат, то за  даними 
Ж Є Л  та частоти дихання в усіх значення цих показників є нижчими від середнього.

Результати інш ого дослідж ення [12] засвідчую ть суттєві відхилення від норм и за
гальної ф ізичної працездатності, стану ф ункціонування серцево-судинної, дихальної, 
м ’язової систем у дівчат із алім ентарним  ожирінням  різного ступеня. В одночас вста
новлено [16], що розум ова працездатність студентів у перш ий рік навчання за  показни
ком ш видкості переробки зорової інформації найвищ а у вересні та  повинна становити 
щ онайменш е 3,85± 0,07 біт/с, тоді як  насправді знаходиться на рівні 3,13±0,04 біт/с 
(р<0,05), а протягом  навчального року зниж ується і наприкінці становить лиш е 
2,57±0,03 біт/с, щ о значно менш е від норми(р<0,001). Ц им  студентам притам анний та
кож  підвищ ений рівень соціальної фрустрації, що значно вищ ий ніж у старш окурсни
ків, та  значне зниж ення показників настрою: за  “енергійністю -активністю ” -  на початку
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навчального року значення становить 47,8±6,3, у період сесії -  лиш е 19,3±2,9 (р< 0,001), 
що певною  мірою зумовлено збільш енням  показника “втома-інертність” .

О тж е в перш ий рік навчання у ВН З студенти, які маю ть відхилення у стані зд о 
р о в ’я, відзначаю ться ниж чим від середнього психоф ізичним станом, та  його погір
ш енням упродовж  означеного періоду. П ро такий стан у студентів СМ Г, за  наявними 
фрагм ентарним и даними, мож на зробити аналогічний висновок, що засвідчує низьку 
ефективність виріш ення завдань ф ізичного виховання у ВН З на сучасному етапі.

А налізую чи ш ляхи розв’язання означеної встановили, що одним із перспективних 
є систем атична фізична активність студентів у позанавчальний час. П роте на сучасному 
етапі вона значно ниж ча від належної: 22 -36%  дівчат використовую ть її час від часу, а 
38 -50%  -  не використовую ть взагалі [23], за  інш ими даним и [19] до перш их належ ить 
по 25%  дівчат і хлопців, щ о значною  мірою зум овлено відсутністю  відповідної м оти
вації, -  за  наявним и даними у 80 -85%  студентів перш ого року навчання [24].У  з в ’язку з 
останнім, зазначається [7], що в посиленні такої мотивації важ ливе місце належ ить мо
тивам  уникнення невдачі та  досягнення успіху, оскільки наявність останнього забезпе
чує: виразніш ий позитивний вплив на якість діяльності, порівняно із перш им; менш і 
витрати психоф ізіологічних ресурсів; підтримання на вихідному рівні якості діяльності 
у випадку втоми; повторну реалізацію  ф ізичної активності.

В аспекті зазначеного однією з найважливіших умов актуалізації мотиву досягнення 
успіху є врахування індивідуальних особливостей студента та розроблення на основі до
мінуючих (порівняно з іншими) характеристик індивідуальних (групових) програм до
сягнення поставленої мети [21; 26]. Інш ими словами, покращити психофізичний стан сту
дентів неможливо без систематичних занять фізичними вправами, що реалізуються з ви
конанням вимог, передусім такого загального принципу фізичного виховання як “дифе
ренціації й індивідуалізації” . Основу реалізації принципу складає об’єднання осіб з одна
ковою базовою ознакою у відносно однорідні вибірки та використання оптимальних для 
кожної засобів і методів педагогічного впливу [11]. Чинна програма фізичного виховання у 
ВНЗ [17] для реалізації диференційованого підходу визначає такі критерії: рівень фізичної 
підготовленості, фізичного розвитку, соматичного здоров’я. Проте, фундаментальними 
працями [3; 8; 18] аргументовано доведено, що зазначені показники є лабільними, тобто 
змінюються під дією зовніш ніх чинників (у тому числі занять фізичними вправами), а зна
чить лиш е частково відповідають сучасним уявленням про критерії диференціації й інди
відуалізації у фізичному вихованні. У  зв ’язку із зазначеним, ці автори наголошують на ви
сокій ефективності ознак, що мають біологічну основу, тобто тривалий час практично не 
змінюються, і відображають різні сторони життєдіяльності організму.

Зазначене підтримується психологам и [1; 10; 22], ф ізіологами і біологам и [6; 18; 
25], фахівцями фізичного виховання і спорту [4; 8; 20]. В одночас з ’ясували, щ о гене
тичні маркери відповідаю ть зазначеному, оскільки кож ний відображ ає комплекс прита
манних певній вибірці особливостей різного порядку -  морфофізіологічних, психодина- 
мічних, процесуально-психологічних, особистісних [10].

У загальненням  даних встановили, щ о в силу багатьох причин сьогодні у процесі 
ф ізичного виховання реальним  є використання лиш е деяких маркерів, один із яких -  
соматичний тип конституції (соматотип). Зокрем а зазначається [18], щ о соматотип є 
одним з комплексних показників і розглядається як частина інтегральної індивідуаль
ності лю дини, що відзначається стійкістю , асоційованістю  із певним станом реактивно
сті організму, тем пам и онтогенезу і з в ’язком  з процесами життєдіяльності.

Використанню  соматотипу, як  ефективного критерію для реалізації диференційова
ного підходу у процесі ф ізичного виховання студентської молоді, хоча і присвячені
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поодинокі дослідж ення [5; 13; 15], але вони дозволяю ть зробити певні висновки. Зокрема 
встановлено [5] особливості динаміки показників фізичного стану, взаєм озв’язки між їх 
зм іною  при використанні хлопцями 17-22 років різних соматотипів чинного змісту фі
зичного виховання на етапах навчання у вищому військовому начальному закладі. Інш им 
дослідженням [15] визначено особливості вияву показників фізичного здоров’я та  які
сних параметрів фізичної підготовленості, зумовлені соматотипами дівчат 17-19 років. 
П ри цьому зазначається: в останній відсутні суттєві розбіжності, за  винятком представ
ниць ендоморфно-мезоморфного соматотипу, які маю ть перевагу над ектоморфним ти
пом у силовій витривалості; суттєво відмінними є зм іни показників фізичної підготов
леності й функціональних можливостей серцево-судинної, дихальної системи при вико
ристанні дівчатами різних соматотипів ф ізичних навантажень різної спрямованості.

Щ о стосується особливостей, якими відзначаю ться студенти різних соматотипів 
протягом першого року навчання, то тут встановлено [13] що, на початку навчання їхній 
ф ізичний стан неоднаковий: у порівняльному віднош енні значення функціональних 
показників найбільші (на рівні від р<0,05 до р<0,001) у дівчат і хлопців торакального 
соматотипу, менші -  м ’язового і астеноїдного, найменш і -  дигестивного соматотипу; 
більшість фізичних якостей кращ е розвинута у дівчат і хлопців торакального, м ’язового 
ніж астеноїдного і, особливо дигестивного соматотипів. Протягом року функціональні 
показники усіх дівчат та  хлопців торакального, м ’язового соматотипу практично не 
змінюю ться; у хлопців астеноїдного і дигестивного -  відповідно на 8,2 і 13,6% погірш у
ється реакція серцево-судинної системи на фізичне навантаження, але у перш их на 4,5%  
збільш ується фізична працездатність. Ф ізичні якості дигестивних дівчат і хлопців упро
довж  року залиш аю ться на досягнутому рівні, у дівчат м ’язового типу на 11,3% зростає 
абсолю тна сила, астеноїдного і торакального -  відповідно на 19 і 27,8%  динамічна силова 
витривалість, у хлопців астеноїдного, торакального, м ’язового типів -  на 18,6, 14,3 і 
14,2% зростає динамічна силова витривалість, у перш их додатково збільш ується абсо
лю тна сила (11%), в останніх -  погірш ується на 3,9%  ш видкісна сила.

П сихічний стан дівчат і хлопців різних соматотипів за  показниками емоційних, 
пізнавальних процесів у перш ий рік навчання відзначається особливостям и зміни: на 
початку -  самопочуття, активність, настрій дівчат і хлопців астеноїдного соматотипу 
нижчі від оптимальних, особистісна тривож ність -  на середньому рівні, в інш их -  
оптимальні; на початку зим ової і л ітньої екзам енаційних сесій -  в усіх самопочуття, ак
тивність, настрій значно нижчі від оптимальних, особистісна тривож ність дівчат і хлоп
ців астеноїдного, торакального соматотипів висока, м ’язового і дигестивного -  на се
редньому рівні[14]. Стан пізнавальних процесів за  успіш ністю  складання іспитів не за
леж ить від статі й соматотипу, -  в усіх середній бал від 3,23±0,09 до 3,95±0,15, що зна
чно (р<0,05) менш е від максим ального балу 5. В одночас, вияв функціональних пока
зників та  пізнавальних процесів, ф ізичних якостей в усіх сом атотипах знаходиться у 
високій залеж ності (К) від емоційного стану: у дівчат відповідно в меж ах 0,833-0,937, 
0 ,819-0 ,970 , 0 ,860-0 ,954 , хлопців -  0 ,825-0 ,955 , 0 ,889-0 ,969  і 0 ,881-0 ,926 . А налогічним 
характером  взаєм озв’язків у цих дівчат і хлопців відзначається вияв функціональних 
показників та  ф ізичних якостей.

О тж е наведені дані засвідчую ть, по-перш е, існування суттєвої відм інності у вияві 
й динаміці показників психоф ізичного стану дівчат і хлопців 17-22 років різних сома- 
тотипів під впливом  різних варіантів зм істу ф ізичного виховання, по-друге, високу 
ефективність соматотипу, як  критерію  для диф еренціації й індивідуалізації зм істу за
нять при виріш енні р ізнопланових завдань ф ізичного виховання. Дотепер недостатньо 
розроблено питання, високоеф ективних програм диференційованої корекції психофі
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зичного стану студентів СМГ у процесі фізичного виховання, що враховують прита
манні представникам існуючих соматотипів особливості означеного стану та інші вла
стивості, якості для вирішення комплексу таких важливих завдань як покращення 
означеного стану, раціональної адаптації таких студентів до нових умов навчального 
процесу, посилення їх мотивації до систематичної фізичної активності.

Висновки
1. Аналіз наукової літератури виявив недостатню розробленість проблеми диферен

ціації й індивідуалізації змісту фізичного виховання студентів СМГ в аспекті врахування 
сучасних підходів, принципів, умов, визначених методикою фізичного виховання.

2. Одним з високоефективних критеріїв для реалізації диференційованого підходу 
під час фізичного виховання студентів взагалі та віднесених до СМГ зокрема є сома- 
тотип, оскільки дозволяє враховувати у комплексі велику кількість різноманітних по
казників та відзначається стабільністю протягом тривалого часу.

3. Дотепер відсутні дослідження з обґрунтування технологій індивідуалізації 
змісту фізичного виховання студентів СМГ різних соматотипів першого року навчання 
в аспекті вирішення комплексу таких важливих завдань як покращення їх психофізич
ного стану, забезпечення раціональної адаптації до нових умов навчання, посилення 
мотивації до систематичної фізичної активності.
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РОЛЬ СУЧАСНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ФІЗИЧНОМУ ВИХОВАННІ СТУДЕНТІВ

В статті представлено систематизовані дані про особливості використання сучасних іннова
ційних технологій у  процесі фізичного виховання студентів. Висвітлюються перспективні напрямки удо
сконалення фізичного виховання студентської молоді.

Ключові слова: студенти, інноваційні технології, фізичне виховання.

В статье представлена систематизированньїе данньїе об особенностях использования совре- 
менньїх инновационнах технологий в процессе физического воспитания студентов. Освещена перспек- 
тивнае направления физического воспитания студенческой молодежи.

Ключевьіе слова: студента, инновационнае технологии, физическое воспитание.
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